

北京将设立以科技创新、服务业开放、数字经济为主要特征的自贸试验区

# 发力打造全球服务贸易新标杆

本报记者 王俊岭



“打造国家服务业扩大开放综合示范区”“设立以科技创新、服务业开放、数字经济为主要特征的自由贸易试验区”……此次服贸会上北京被赋予更多使命,让北京成为外界观察中国更高层次改革开放新格局的窗口。9月7日,国务院公布原则同意《深化北京市新一轮服务业扩大开放综合示范区建设国家服务业扩大开放综合示范区工作方案》。中国高水平对外开放正形成新的格局。

## 顶层设计全面发布

北京市对外开放一系列顶层设计正接连出炉。

9月7日发布的《北京市促进数字经济创新发展行动纲要(2020—2022年)》提出要体系化构建数字经济发展体制机制,聚焦“基础设施建设、数字产业化、产业数字化、数字化治理、数据价值化和数字贸易发展”六大方向。根据这份纲要,到2022年,北京市数字经济增加值占地区GDP比重将达到55%,北京将被打造成为全国数字经济发展的先导区和示范区。

与此同时,《北京市关于打造数字贸易试验区实施方案》提出以数字贸易试验区建设为抓手,以实现跨境数据安全有序流动为着眼点,着力推进规则探索、创新政策举措、破解制度瓶颈。《北京国际大数据交易所设立工作方案》显示,北京国际大数据交易所将整合数据

要素资源、规范数据交易行为,推动数据要素的网络化共享、集约化整合、协作化开发和高效利用,引导数据要素向先进生产力集聚,助力北京产业升级和经济高质量发展。

北京市社科院经济研究所所长杨松对本报记者表示,让北京在中国服务业开放中发挥引领作用,并探索设立以科技创新、服务业开放、数字经济为主要特征的自由贸易试验区,这些都植根于北京的经济结构和城市特征。

“北京不仅拥有众多高校、科研院所、医疗机构、文化企业,而且第三产业在地区经济中占比超过八成,服务业基础在全国范围看都是最领先的。近年来北京还主动推进经济转型,淘汰了一批低端加工制造和粗放型商贸流通产业。这些都为北京通过服务业及数字经济探索对外开放奠定了基础。”杨松说。

## 充分用好首都优势

从数据来看,北京“以数字谋开放”确实底气很足。2019年,北京市数字经济增加值占GDP比重超过50%,位居全国首位;软件和信息服务业产业规模达13464.2亿元,同比增长14.4%。

“一方面,北京在云计算、大数据、人工智能、区块链、网络安全等相关技术支撑产业的发展水平领先全国;另一方面,北京落地工业互联网大数据中心等基础设施,成为全国工业互联网发展高地。”杨松说,尽管疫情一定程度上阻隔了人们的交流,但北京在“产业数字化”“数字产业化”“服务场景应用”等方面的积累反而成为北京率先扩大服务业开放的独特优势。

那么,未来北京将如何借助首都优势,以数字经济为抓手实现更好的开放发展?

在重点功能区规划上,北京将根据区位优势、产业基础和未来规划,提出立足中关村软件园国家数字服务出口基地打造“数字贸易港”和数字经济新兴产业集群;立足朝阳金盏国际服务贸易区打造数字经济和贸易国际交往功能区;立足自贸区大兴机场片区打造数字贸易综合服务平台。

在重点工程建设上,北京将实施九大工

程。其中,基础设施保障建设工程包括5G等信息通信网络、新一代超算中心等数据智能基础设施、安全防护基础设施建设。数字技术创新工程包括鼓励协同创新建设世界级研发机构和创新中心、超前布局6G等前沿技术、加强人工智能等核心技术引领能力、开展数字孪生技术创新、标准制定。

## 以服务经济促开放

专家普遍认为,以优质服务为特色产业、以数字经济促进对外开放,能为全国对外开放打开一扇新的窗口。

北京市商务局局长闫立刚表示,2015年,国务院批准北京市开展服务业扩大开放综合试点,北京成为全国首个试点城市。5年来,北京服务业快速发展,结构不断优化,形成了120多项全国首创或成效显著的开放创新举措,复制推广了6批25项试点经验。随着政策效应不断显现,北京乃至中国对外商投资的吸引力越来越强。

根据发展目标,到2025年,北京将基本健全以贸易便利、投资便利为重点的服务业扩大开放政策制度体系,市场化、法治化、国际化营商环境进一步优化,产业竞争力显著增强,风险防控有力有效,为全国服务业扩大开放提供更强示范引领。到2030年,北京将实现贸易自由便利、投资自由便利、资金跨境流动便利、人才从业便利、运输往来便利和数据安全有序流动,基本建成与国际高标准经贸规则相衔接的服务业开放体系,服务业经济规模和国际竞争力进入世界前列。

“在教育、文化、金融、科技、医疗等服务业主要领域,北京不仅具有雄厚基础,而且有着巨大潜力。作为蓬勃发展的国际化大都市,北京内部区域开放格局也在加速优化,除了西城区的金融、海淀区的教育、朝阳区的国际交流等传统优势之外,东城、通州、大兴、昌平等区也纷纷发力,数字经济发展呈现出‘多点开花’的态势。”杨松说,随着数字经济相关政策措施的落地,北京开放发展水平也将再上新台阶,成为全球服务贸易的一个新标杆。

## 2020厦洽会暨丝路投资大会启幕

本报厦门9月8日电(记者刘晓宇)8日上午,以“提振投资信心,促进合作共赢”为主题的2020 厦门国际投资贸易洽谈会暨丝路投资大会在厦门国际会展中心开幕。

本届厦洽会展览总面积约11万平方米,共设16个专业展区。其中,投资中国展区有32家成员单位参展。除主宾国菲律宾设置400平方米国家馆之外,还有英国、德

国、日本、韩国等42个国家和地区参展,境外馆面积共2000平方米。

与往年不同的是,今年厦洽会更加关注新经济业态,注重项目对接,并首次将大会搬到“云端”,携手阿里巴巴集团打造全新的“云上投洽会”。

同时,今年厦洽会继续聚焦“新丝路”主旋律,谋划“丝路海运展”“丝路海运国际合作论坛”及“一带一路发展高层论坛”等。

## 第十二届海峡论坛将举办

本报北京9月8日电(记者柴逸扉)国台办发言人马晓光8日应询介绍,第十二届海峡论坛将于9月19日开始在福建省举办。本届论坛延续“扩大民间交流、深化融合发展”的主题,以线上线下相结合的方式开展各项活动,主会场设在厦门,福建省有关设区市和平潭综合实验区举办相关活动。

马晓光说,论坛安排论坛大会和青年交流、基层交流、文化交流、经济交流四大版块30多场活动,以“云辩论”“在线知识竞赛”“云上创意PK”等形式为两岸青年提供交流和展示才华的舞台;通过“云招聘”“带货直播”等途径帮助

服务台胞台商就业创业、复工复产;运用“云祭祀”“云端晚会展演”“云展览”等方式为传统文化交流注入新活力,同时结合疫情情景剧、环保T台秀、“城市代言人”研学体验等线下活动形式,通过网上链接让更多岛内民众尤其是年轻人在线参与互动。我们热忱欢迎广大台湾同胞以不同方式参与海峡论坛相关活动。

马晓光说,尽管受疫情等因素影响,本届论坛仍受到两岸各界广泛关注。中国国民党前副主席王金平、秘书长李乾龙,以及新党、亲民党等台湾有关党派团体及各界代表人士将出席论坛活动。



近日,甘肃省张掖市高台县黑泉镇5000多亩辣椒喜获丰收,产量达7500多吨,农户每亩可增收4000多元。图为在黑泉镇十坝滩上,农户们正在晾晒红辣椒。 王 摄(人民视觉)

## 《新40年·新40企》报告发布 深圳十大创新之星企业榜单出炉

本报北京9月8日电(记者邱海峰)7日,中国(深圳)综合开发研究院发布《新40年·新40企——深圳未来发展的新力量》报告。报告评选出腾讯、华为、乐信等未来40年、持续支撑特区新发展的40家企业,以及平安科技、海思半导体、大疆、乐信等未来深圳的十大创新之星企业。

报告认为,随着新基建、新消费兴起,智能经济、消费经济、健康经济、数字经济将成为深圳经济关键的增长点和发力点,这些行业的企业也将成为特区未来40年发展的生力军。

以乐信为例,公司以科技创新不断创造新消费方式,打造了以分期消费品牌分期乐、数字化全场景分期消费产品乐花卡、会员制消费服务品牌

乐卡为核心的新消费服务生态。受益于新消费与新科技,乐信三大产品均呈现强劲增长势头,二季度交易订单总量同比增长168%。截至今年8月,乐信平台服务了400万商户、近200家金融机构,拥有超过1亿新消费用户,平台日均订单量超过100万笔。

报告建议,未来深圳要培育具有产业引领作用的制造业龙头企业;培育本土消费平台企业,发展新消费、快时尚,以消费引领促进制造业、科技创新等领域共同高质量发展。在此推动下,预计未来深圳的数字“新经济”(新技术、新产业、新业态、新模式)将占半壁江山,增速保持9%左右,创造近500万工作岗位。



9月7日,来自贵州台江县的苗族绣娘在服贸会上互动交流。 新华社记者 张玉薇摄



9月8日,顺华空竹展台上参展人员在服贸会上展示自制空竹。 新华社记者 张笑宇摄

“让世界看到中国对外开放的信心和决心”

## 内地港人点赞服贸会

本报记者 张盼

### 服务国家所需

对于正在举办的2020年中国国际服务贸易交易会,德勤中国华北区主管合伙人施能自很关注。他说:“服贸会像是‘加速器’,能把相关企业聚集在一起,为服务贸易产业的再次发展搭建平台。尤其在疫情仍在全球蔓延的背景下,服贸会的举办让世界看到中国对外开放的信心和决心。作为香港人,我感到很骄傲。”

受疫情影响,本届服贸会“香港馆”调整为线上举办。香港贸发局华北、东北区首席代表陈嘉贤介绍,今年“香港馆”的设计由两个平排相对的箭形组合而成,寓意香港作为双向投资和全球商贸的国际平台,重点介绍香港在“一带一路”机遇、粤港澳大湾区发展、金融服务、创新科技等八方面内容。

“香港馆”以“洞悉商机共建可持续及共融的未来”为主题。陈嘉贤接受香港文汇报采访时

说,这次还特别展示了香港设计师在各项比赛中的获奖作品,表达香港是把设计意念转化为商品的理想平台。香港独具创意的设计服务,可以协助企业提升附加值。“尽管因为疫情转为线上,但相信充满时尚和动感设计的‘香港馆’会继续带来惊喜。”

陈嘉贤说,香港作为国家最具竞争力及国际化的城市,在推动“一带一路”发展上扮演着关键角色。同时,香港作为国际金融、物流、航运、专业服务、贸易中心和航空枢纽,在粤港澳大湾区建设中也是重要的双向全球投资枢纽,可以利用香港所长,服务国家所需。

### 发挥香港所长

在服务贸易领域,陈嘉贤认为,香港拥有稳健和高透明度的法律制度以及优秀、独立、具有国际经验的法律执业专才,可在不同法律范畴提供专业服务。另一方面,香港人才济济,来自香港、内地和

海外的法律专业精英汇聚,多个知名法律相关组织及国际机构也以香港作为基地。

“通过参会,我们更了解国家不同领域未来发展的新趋势,也意识到国家服务业一日千里的高速发展。服贸会既是学习的机会,也是分享交流的机会。”史密夫斐尔律师事务所北京分所管理合伙人邹兆麟说,服贸行业也是近年港人在内地发展的主要方向。扎根内地的香港专业人士很多,他们具有创新精神和专业能力。港企港人也有丰富的国际合作经验,可以与内地服贸企业合作,发挥协同效应,开发双赢合作机会。

香港专业人士(北京)协会副理事长林智祥告诉记者,香港内部市场有限,只有与外部结合才能维持经济高速增长。香港优势主要集中在高端专业服务业、金融等领域。配合国家粤港澳大湾区和“一带一路”发展,港人港企可以参与金融、会展、物流、信息、科技等产业,提供专业服务。

### 紧抓新的机遇

林智祥说,服务业一直都是香港的重要产业,香港的服务业人才在国家改革开放的道路上,扮演着国内与国际接轨的联系人角色。如今“新基建”备受关注,本届服贸会上,机器人、医疗大健康等产业吸睛,为克服全球共同面对的老龄化、医疗压力等难题提供了新思路。香港服务业人才如能抓住机遇,一定大有可为。

《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》服务贸易协议》自2016年6月实施以来,香港专业人士积极拥抱机遇,展现了不俗的实力。

林智祥认为,香港会计、金融、律师、保险等领域人士具备良好的专业能力,在香港资本市场发挥了重要作用。国家大力发展贸易服务产业,将给专业人士带来很多机会,香港专业人士也可以利用香港和海外资本市场,协助内地企业发展得更好。

香港特区政府财政司司长陈茂波此前受访时表示,国家正持续推进更高层次的对外开放,香港业界热切期盼可以在CEPA框架下,内地进一步扩大对香港的市场开放,增加港商参与国家发展的机会和竞争力,特别是粤港澳大湾区建设。



近日,江西省新余市仙女湖星空艺术馆面向公众开放。该馆以星空艺术体验、数字新媒体互动、奇妙装置体验等为主题,让游客感受科技乐趣。图为市民在星空艺术馆体验“镜屋”乐趣。 赵春亮摄(人民视觉)